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Bank centralny. Polityka pieniezna

Bank centralny peini trzy funkcije:

o Jest instytucja emitujacag pieniadz
gotowkowy

E
B
u e Jest bankiem bankdow, dziata jako bankier

dla bankow komercyjnych i sprawuje nad
nimi nadzor

az ° Jest bankiem panstwa i w tym charakterze
sprawuje kontrole nad podaza pieniadza |
finansuje — w razie potrzeby- deficyt
budzetu panstwa
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Instrumenty kontroli podazy pieniadza

e Instrumenty kontroli pienigdza przez bank
centralny:

Rezerwy obowigzkowe
Stopy dyskontowe
« Operacje na otwartym rynku




Rezerwy obowigzkowe

%ﬁrg  Rezerwy obowigzkowe, to kwota rezerw
A wyrazona w % zasobow depozytowych
utrzymywana przez bank jako depozyt

panku centralnego.

u  Rezerwy obowigzkowe to wazny instrument
Kontroli podazy pienigdza.

o Zdolnosc¢ bankow komercyjnych do
kreowania pienigdza zalezy bowiem od
wysokosci rezerw obowigzkowych
ustalonych przez bank centralny




Kreacja pienigdza przez banki (1/1)

 Gdy banki udzielaja pozyczek tworza pieniadz w
formie depozytow ptatnych na zadanie

» |stota tych operacji polega na tym, ze bank zaktada
klientom nowe konta, przy czym nie towarzyszy
temu jakikolwiek doptyw gotowki (overdraft)

« Te rachunki bankowe to pienigdz, gdyz posiadacze
moga wpisywac w ich ciezar czeki | wykorzystywac
je jako srodek zaptaty

 Depozyty ptatne na zgdanie stanowig najwiekszg
czesc zasobow pienigdza M1 ze wzoru: M x V=P XY




Mnoznikowa kreacja depozytow 1/2

(P.Samuelson,W.Nordhaus, Ekonomia, t.1,

MNOZNIKOWA REAKCJA DEPOZYTOW W SYSTEMIE BANKOWYM

{w dol.)
r Nowe " Nowe
Pozycja banku - depozyty i
depozyty inwestycje rezerwy
hf'ier!\.-.«s.zy bank 1000,00 900,00 100,00
Banki drugiej generaciji 900,00 810,00 90.00
Banki trzeciej generacji 810,00 728,00 81,00
Banki czwartej generacji : 729,00 656,10 72,80
Banki piatej generacji 656,10 590,49 65,61
| Banki széstej generagji 590,49 531,44 59,05
Banki si6dmej generaciji 531,44 478,30 53,14
Banki 6smej generacji 478,30 430,47 47,83
Banki dziesigtej generacji 430,47 387,42 43,05
Banki dziesigtej generacji 387,42 348,68 38,74
Suma pierwszych dziesieciu 6513,22 5861,90 651,31
generacji bankéw

Suma pozostatych generacji 3486,87 3138,10 348,68
Razem system bankowy 10000,00 8000.00 1000,00

Tabl. 14.6. Ostatecznle, wzdluz tego dlugiego laficucha, banki iworza nowe depozyly
stanowiace dziesieciokroinesé nowych rezerw




Koncowa rownowaga systemu 1/3

( P.Samuelson, w. Nordhaus, Ekonomia, t.1,

Korncowa réwhowaga systemu

Jaka bedzie ostateczna suma 1000 dol. +900 dol. +810 dol.+ 729 dol. ...?
Z tablicy 14.6 wynika, ze calkowity efekt tancucha kreacji pieniadza wynosi
10000 dol. OdpowiedZ mozna uzyskac za pomocg nudnej arytmetyki, zdrowe-
go rozsadku lub elementarnej algebry?®.

¢ Mozna to udowodnic¢ za pomoca algebry w nastgpujacy sposob (w dol.):

9 9 \2 9 \3
1000—]—900+810+._.=I[100|:1+*+ e +(—) +,,,]=
10 10 10
1 1
= 1000 (__4___) = 1000 x 0—i—= 10 000.

9
1__
10




Kreacja pienigdza przez banki (1/4)

}ﬂ:@'  Jesli bank centralny zwigkszy rezerwy obowigzkowe, to podaz

W

pienigdza kreowanego przez banki obnizy sie, gdyz np. przy
rezerwie stanowigce] 1/10 wg wzoru:

Rezerwa nadwyzkowa banku | x 1/ wskaznik rezerw obowiazk.

. Catkowita podaz pieniadza w catym systemie bankowym =

900 x 10 =9000,

to przy wskazniku rezerwy wynoszacej 1/5, podaz pienigdza w
systemie wg powyzszego wzoru wyniesie:

. 800 x 5 =4000




Kreacja pienigdza przez banki (1/5)

%ﬁrg Kreacja pienigdza przez banki jest mozliwa
- tylko pod warunkiem, gdy:

. e rozpatrujemy system bankowy jako catosc

* niska jest stopa gotowka / wkiady na
zadanie planowana przez banki, co oznacza,
Ze pozyczone pieniadze ,,wracajg” do

pankow, co umozliwia zwielokrotniong

Kreacje kredytu (czyli nowego pienigdza

nankowego)




Wptyw zmian podazy pienigdza na wielkosSci

makroekonomiczne czyli na koniunkture (1/1)

 \Wzrost podazy pienigdza prowadzi do
spadku stop procentowych

o Spadek stop procentowych powoduje
wzrost inwestycji

* \Wzrost inwestycji generuje wzrost
produkcji

 WWzrost produkcji prowadzi do wzrostu
zatrudnienia




Wptyw zmian podazy pienigdza na wielkosSci

makroekonomiczne czyli na koniunkture (1/2)

% e | odwrotnie, tj. zmnie|jszenie podazy
- pieniadza prowadzi do wzrostu stop
. procentowych
e Wzrost stop procentowych powoduje
u spadek inwestycji
o Spadek inwestycji prowadzi do spadku
produkcji

o Spadek produkcji prowadzi do spadku

zatrudnienia




Wptyw zmian podazy pienigdza na wielkosSci

makroekonomiczne czyli na koniunkture (1/3)

;EE « W sytuaciji recesji bank centralny w celu

- zwiekszenia podazy pieniadza i tym samym

. obnizenia stop procentowych dla
pobudzenia inwestyciji:

oniza wskaznik rezerwy obowiazkowej

oniza stope dyskontowa

Kupuje obligacje na otwartym rynku




Wptyw zmian podazy pienigdza na wielkosSci

makroekonomiczne czyli na koniunkture (1/4)

W przypadku inflacji, odwrotnie: dazy do
podwyzki stop procentowych poprzez
zmniejszanie podazy pienigdza (1 tym
samym nadmiernego popytu), zatem:

- podwyzsza wskaznik rezerwy obowigzkowej.

- podwyzsza stope dyskontowg

- Sprzedaje obligacje na otwartym rynku
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